

Сталлинец

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

№ 13 (489)

Суббота, 14 марта 1953 года.

Цена 20 коп.



9 марта в день похорон Иосифа Виссарионовича Сталина трудящиеся Саратова принесли на площадь Революции многочисленные венки и возложили их у трибуны к портрету великого вождя. Затем венки были перенесены в одну из комнат библиотеки горкома КПСС. Взрослые и дети приходят сюда, чтобы еще раз склонить свои головы перед светлой памятью друга и учителя.
Фото Е. Соколова.

СТАЛИН ВЕЧНО С НАМИ

Безмерна скорбь всего человечества. Нет больше в живых нашего вождя, самого дорогого и самого близкого человека — Иосифа Виссарионовича Сталина. Всю свою прекрасную, светлую жизнь, до последнего удара сердца отдал товарищ Сталин борьбе за дело рабочего класса.

Имя Сталина безмерно дорого советским людям, широчайшим народным массам во всех частях света.

В день похорон Иосифа Виссарионовича Сталина, выражая думы и чувства коммунистов и всего советского народа, талантливый ученик Ленина и верный соратник Сталина, Председатель Совета Министров СССР и Секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарищ Маленков призвал коммунистов и всех трудящихся хранить и самоотверженно выполнять сталинские заветы:

Он сказал: «Наша священная обязанность состоит в том, чтобы и дальше неустанно и всесторонне укреплять наше великое социалистическое государство, оплот мира и безопасности народов...»

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы обеспечить дальнейшее укрепление единства и дружбы народов советской страны, укрепление советского многонационального государства. При дружбе народов нашей страны нам не страшны никакие ни внутренние, ни внешние враги...

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы всемерно укреплять могущественные Советские Вооруженные Силы...

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы обеспечить дальнейший расцвет социалистической Родины. Мы должны всемерно развивать социалистическую промышленность, оплот могущества и крепости нашей стра-

ны. Мы должны всемерно укреплять колхозный строй... крепить союз рабочего класса и колхозную крестьянства.

...Законом для нашей партии и Правительства является обязанность всемерно заботиться о благе народа...

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы и дальше укреплять великую Коммунистическую партию... как зеницу ока хранить единство партии, еще больше укреплять неразрывные связи партии с народом, воспитывать коммунистов и всех трудящихся в духе высокой политической бдительности, в духе неуправимости и твердости в борьбе с внутренними и внешними врагами...

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы хранить и укреплять величайшее завоевание народов — лагерь мира, демократии и социализма...

...Советский Союз проводил и проводит последовательную политику сохранения и упрочения мира... Да будет священным для всех нас желание народа не допустить пролития крови миллионов людей и обеспечить мирное строительство счастливой жизни!»

Студенчество, научные работники, рабочие и служащие Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского перед светлой памятью своего учителя, вождя и друга обязались еще теснее сплотиться вокруг Сталинского Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и своего родного Советского Правительства, обязались повысить бдительность, удвоить свою энергию на дело построения коммунизма.

Наша отличная учеба, высокая сознательная дисциплина, новые научные исследования — будут лучшим памятником дорогому Иосифу Виссарионовичу Сталину.

Уход из жизни нашего вождя и учителя великого Сталина возлагает на всех советских людей обязанность множить свои усилия в осуществлении грандиозных задач, стоящих перед советским народом, увеличивать свой вклад в общее дело строительства коммунистического общества, укрепления могущества и обороноспособности нашей социалистической Родины.

(Из речи Г. М. Маленкова на траурном митинге на Красной площади в Москве в день похорон Иосифа Виссарионовича Сталина).

ПРОЩАНИЕ С ВОЖДЕМ

Университет в трауре. Тысячи студентов, научных работников, рабочих и служащих к 12 часам местного времени 9 марта заполнили большие аудитории всех корпусов, чтобы прослушать траурный митинг с Красной площади, посвященный памяти величайшего гения человечества Иосифа Виссарионовича Сталина.

В глубокой тишине, низко опустив головы, слушают собравшиеся речь Председателя Совета Министров Союза ССР и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарища Георгия Максимилиановича Маленкова, первого заместителя Председателя Совета Министров Союза ССР Лаврентия Павловича Берия, первого заместителя Председателя Совета Министров Союза ССР Вячеслава Михайловича Молотова. Многие из присутствующих не в силах были сдерживать слезы.

...Митинг объявлен закрытым. Наступили самые тяжелые минуты прощания с вождем. Гроб с телом Иосифа Виссарионовича Сталина поднят. Скорбная мелодия сменяется торжественными звуками Государственного гимна Советского Союза. Студенты, преподаватели и все собравшиеся стоя отдают последнюю почесть своему дорогому вождю.

В этот день многолюдные ми-

тинги, посвященные памяти товарища Сталина, состоялись во всех корпусах университета. Тяжелое горе острой болью сковало сердца. Трудно было говорить. Но желающих рассказать о беззаветной преданности и беспредельной любви к человеку, чье сердце навсегда перестало биться в пламенной груди, товарищу Сталину, оказалось много. Они говорили о неиссякаемой силе и воле нашей партии, всего советского народа, выражали огромную ненависть к врагу, обещали удвоить свою энергию на дело построения коммунизма, еще теснее сплотить свои ряды вокруг Ленино-Сталинского Центрального Комитета, усилить свою бдительность, быть до конца преданными делу мудрого вождя, отца, друга и учителя Иосифа Виссарионовича Сталина.

— Мозг отказывается воспринимать мысль, что светоча мира, нашего любимого Сталина нет больше с нами, — говорит профессор Камышева-Евгеньевская. Велико горе и невозвратима эта потеря, по Сталин и смерть несовместимы.

Коллектив кафедры исторической геологии и палеонтологии берет на себя обязательство неустанно работать над повышением своего идейно-политического уровня, осваивая гениальное наследие товарища Сталина.

Студентка III курса географического факультета Симонова сказала:

— Нет слов, чтобы выразить горе, надвинувшееся черной тучей над нашей Родиной. Но прощаются старые империалисты, если они думают, что с физической смертью Сталина ослабнет дело, начатое им. Сталин вечно будет жить в наших сердцах, в делах советских людей, в наших делах.

— Сталин! Как много содержится в этом коротком слове, — говорит преподаватель химического факультета тов. Мустафин. Смерть не властна над этим именем! Его бессмертие воплощено в партии Ленина—Сталина — мудром руководителе нашего народа и мирового рабочего революционного движения.

Пусть не радуются враги нашему горю. Знамя Ленина—Сталина гордо реет над нашими стройками коммунизма. Идея коммунизма, воплощенная нашей партией в славные дела, непобедима, она бессмертна, как наша партия, как наш Сталин!

После выступлений были приняты резолюции.

В 15 часов 30 минут студенты, научные работники, рабочие и служащие университета возложили от своего коллектива венок на площади Революции к полному портрету товарища Сталина.
А. СИДЕЛЬНИКОВА

Упорная работа — лучшая память вождю

Огромная скорбь советского народа и всего прогрессивного человечества, проводивших в последний путь великого вождя и учителя Иосифа Виссарионовича Сталина. Его именем названа эпоха, в которую мы живем, его именем назван основной закон советского государства, его именем названо все дорогое, что связано со строительством коммунизма.

Невозвратима и тяжела утрата гениального вождя, великого нашего горе. Лучшим памятником вождю будет единство, сплоченность вокруг Коммунистической партии всего советского народа, умножение трудовых успехов во всех отраслях народного хозяйства.

Институт геологии проводит работы для строек коммунизма, сталевых строек на Волге. Рас-

ширение этих работ, наполнение их глубоким теоретическим содержанием является нашим вкладом в дело увековечения памяти товарища Сталина.

Важнейшей задачей, стоящей перед учеными нашего университета, перед коллективом работников института, — углубление и расширение достижений науки, служение народу, развитие теоретических исследований для сталинских строек, передача в производство основных достижений науки.

С твердой верой в силу нашей партии, в победу коммунизма мы будем еще больше трудиться, вдохновенные бессмертным образом Великого Сталина.

А. ГРИЦАЕННО,
директор института геологии и почвоведения

Наша клятва

Тягчайшую утрату понесли народы Советского Союза и все прогрессивное человечество. Опоничав свой славный путь наш дорогой, родной и горячо любимый Иосиф Виссарионович Сталин.

С именем Сталина связываешь осуществление самых сокровенных желаний, дерзаний; с именем Сталина связываешь всю свою сознательную жизнь, учебу, работу; самая заветная мечта — быть как Сталин, учиться и работать по-сталински.

Не верится, что нет в живых того, чей гений построил социализм и озарил нам путь к высотам коммунизма.

«Если б нам

несчастье переспорить,
В грудь его своим сердцем вложить —

Десять тысяч лет он мог бы строить,

При потомках в коммунизме жить».

Клянемся Вам, товарищ Сталин, что все свои силы, все свои способности, а если понадобится, всю свою кровь каплю за каплей отдадим в борьбе за Ваше дело.

Сейчас, в эти тяжелые дни, особенно глубоко проникаешься сознанием единства и сплоченности, сознанием безраздельного доверия и горячей любви к нашей родной Коммунистической партии, созданной и воспитанной Лениным и Сталиным.

Б. БЕСПЯТОВ,
студент IV курса геологического факультета, Сталинский стипендиат

Комсомольский девиз

Перестало биться сердце человека, с чьим именем связан каждый шаг нашей жизни, кому мы обязаны нашим счастьем, нашей свободной счастливой молодостью.

Иосиф Виссарионович Сталин! Сколько уст повторяет это светлое имя. В Коре и в Риме, в Китае и в Греции, в Чехословакии и в Болгарии, в Венгрии и в Испании, на всей земле все честные люди с глубокой любовью носят в сердцах это имя. Сталин — это мир, это счастье, это свободная непокорная юность. Какими словами передать эту огромную боль, связывающую сердце! Мы потеряли самого дорогого человека.

Сейчас, в эти трудные для Родины дни, мы как никогда должны держать в чистоте высокое звание члена ВЛКСМ. Главной задачей комсомольца, его первой обязанностью является отличная учеба, отличное поведение. Мы никогда не должны забывать об этом. На нас смотрит молодежь всего мира, у нас она учится упорству в достижении цели, мы должны всегда помнить это, быть всегда твердыми в своих решениях, честными и настойчивыми.

Только отличной учебой, только активным участием в общественной работе, только так мы можем доказать свою преданность партии, нашей великой Родине, великому делу Ленина—Сталина.

В большом и малом — следовать заветам наших дорогих вождей Ленина и Сталина — таков наш девиз.

Л. ЛАПШЕВА,
секретарь бюро ВЛКСМ биолого-почвенного факультета

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

За дальнейшее улучшение работы кафедры

Опубликование гениального труда И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» — выдающееся событие в идейной жизни Коммунистической партии и всего советского народа

С огромным интересом изучают это сталинское произведение студенты в научных работных университета. Зимняя экзаменационная сессия показала, что подавляющее большинство студентов IV курса всех факультетов, сдавших экзамены по политической экономии социализма, серьезно изучили труд И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», их ответы были содержательными и глубоко продуманными.

Большинство ответственных задачи встали перед кафедрой политической экономии в связи с выходом в свет классического произведения И. В. Сталина. Речь идет, прежде всего, о значительном повышении уровня и коренной перестройке преподавания политической экономии, о решительном искоренении субъективистско-идеалистических и других ошибочных, ненаучных взглядов, имевших место в преподавании политической экономии до выхода в свет работы И. В. Сталина.

С целью повышения уровня преподавания и оказания помощи преподавателям кафедра проводит предварительное обсуждение текстов лекций.

Были рассмотрены тексты лекций кандидатов экономических наук гг. Бабайцева, Тельнова и старших преподавателей гг. Семина и Каргина.

Обсуждение лекций показало, что преподаватели кафедры провели большую работу по перестройке преподавания в свете работы товарища Сталина, по повышению идейно-теоретического уровня лекций. Но вместе с тем в ходе обсуждения выявились и серьезные недостатки. Все еще очень слабо критикуются и разоблачаются антимарксистские взгляды некоторых советских экономистов, а также ошибочные концепции, которых придерживались преподаватели политической экономии университета, в том числе и автор данной статьи, по ряду важных вопросов экономической теории. В отдельных лекциях

еще встречается подмена политической экономии хозяйственной политикой. Вместо глубокого освещения теоретических вопросов дается описание практических мероприятий, приводятся большое количество фактов и цифр без обобщения и выводов. В других лекциях выявились недостатки противоположного характера — некоторая оторванность от важнейших проблем современности.

С интересом прошло обсуждение теоретических докладов на темы: «Основной экономической закон социализма» и «Основной экономической закон современного капитализма», способствовавшее уяснению ряда вопросов, которые вызывали среди преподавателей кафедр общественных наук различные мнения и толкования. Ход обсуждения этих докладов вновь подтвердил необходимость еще более глубокого изучения произведений классиков марксизма-ленинизма, гениального труда И. В. Сталина.

Наиболее крупные недостатки имеют место в организации и проведении семинарских занятий. До сего времени мы еще не добились выполнения постановления ЦК ВКП(б) «О недостатках в преподавании основ марксизма-ленинизма в Саратовском государственном университете имени Н. Г. Чернышевского» в отношении проведения семинарских занятий, которые и сейчас зачастую проходят примитивно и не превращаются в подлинно товарищеские, творческие дискуссии. Главная причина, прежде всего, в том, что руководители семинаров слабо участвовали в организации самостоятельных занятий студентов, а также в отсутствии связи кафедры с общественными организациями, которые могли бы оказать большую помощь в этом деле. Не организует самостоятельную работу студентов и кабинет политической экономии (зав. кабинетом тов. Осипов). Большое количество студентов еще работает «рывками», а не систематически и готовится к семинарским занятиям только по конспектам лекций, а не по произведениям классиков марксизма-ленинизма.

Решающее значение в повышении уровня преподавания имеет научно-исследовательская работа. В новом плане научной рабо-

ты кафедры на 1953 год предусмотрена разработка следующих тем: «Политическая экономия социализма и хозяйственная политика Коммунистической партии и социалистического государства» (доцент Швецов), «Уничтожение противоположности между городом и деревней и пути ликвидации существующих различий между ними» (кандидат экономических наук Бабайцев), «Уничтожение противоположности между физическим и умственным трудом и пути ликвидации существующих различий между ними» (кандидат экономических наук Тельнов), «И. В. Сталин об объективном характере экономических законов социализма» (аспирант Лихачев), «Преимущества социалистического применения машин в сельском хозяйстве» (ст. преподаватель Каргин).

Глубокой разработкой этих и других актуальных тем, вытекающих из труда И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», необходимо ликвидировать имеющиеся серьезные отставания кафедры в научной работе.

Работники кафедры подготовили несколько теоретических статей в связи с работой И. В. Сталина, из которых некоторые уже опубликованы в печати.

В данное время идет подготовка к общеуниверситетской научной сессии, посвященной труду И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», которая состоится в апреле 1953 года.

Большую работу проводит кафедра в области пропаганды и разъяснения решений XIX съезда партии и классического произведения И. В. Сталина. Нами прочитано свыше 160 докладов и лекций для партийного и хозяйственного актива, пропагандистов города и области на различных предприятиях и в учреждениях.

Перестройка преподавания и научно-исследовательской деятельности в свете труда И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» — важнейшее условие дальнейшего подъема и улучшения всей работы кафедры политической экономии.

А. ШВЕЦОВ, заведующий кафедрой политической экономии

Почему собрание не достигло своей цели

Комсомольское собрание III курса химического факультета шло своим чередом. После доклада ответственного за учебный фактор курсового бюро Лидии Павловой, заклимавшей мюзором шпаргалщиков, в зале воцарилось пробное молчание. Через несколько томительных минут на трибуну вышла комсорг группы «Б» Галина Кудрявцева. Она с возмущением говорила о недопустимости «шпаргалных званий», но ее прервал необдуманный смех комсомольцев Осиповой, Подбайло, Р. Лукьяновой, которые далеко не разделяли ее возмущения. За смехом последовали иронические реплики. И без того взволнованная Галина вынуждена была сесть на место.

Выступившие вслед за этим студенты Р. Лукьянова и Ценципер единодушно заявили, что можно сдать и без шпаргалок, но и шпаргалки не составляют большого преступления. Многие из присутствующих в душе были не согласны с этим, но выступить никто не решился. Только секретарь бюро курса Л. Белова

и член факультетского бюро Хейловская с возмущением говорили о фактах нарушения некоторыми комсомольцами социалистического отношения к труду и учебе. Яркое выступление преподавателя З. В. Тиль, вскрывшее основные недостатки в учебе курса, тоже не вызвало должной реакции.

Вместо того, чтобы обсуждать указанные недостатки и наметить путь к их исправлению, студенты вступили в бессмысленную перепалку друг с другом, подняли вопрос о провале кросса и плохой посещаемости хора.

Тема собрания «Против нечестного отношения комсомольцев к учебе» была забыта. К ней вернулись только при зачитании резолюции, в которой отмечалась недопустимость пользования шпаргалками при сдаче зачетов и экзаменов.

Собрание не достигло своей цели в результате плохой его подготовки. Бюро курса хорошо подготовило доклад и объявило студентам о дате и времени собрания. А собрание показало, что

этого было явно недостаточно. В группах нужно было провести тщательную работу по подготовке к собранию. Комсорги должны были вывить мнение каждого члена группы по обсуждаемому вопросу и направить его к решительному осуждению нечестного отношения к учебе и тем самым подготовить резкое осуждение шпаргалщиков. Нужно было бы выпустить и «боевой листок» на эту же тему.

Председатель не должен был допускать отклонения собрания от обсуждаемого вопроса. Наконец, вместо расплывчатого решения необходимо было бы применить более решительные меры, как, например, наложение комсомольского взыскания за нарушение требования Устава ВЛКСМ, который говорит, что комсомолец должен показывать пример социалистического отношения к труду и учебе, быть честным, правдивым, удерживать товарищей от дурных поступков.

Р. ДВОРКИНА, студентка III курса химического факультета

Наши лучшие люди Дипломантка



Студентка V курса Ирина Косырева Ученым советом химического факультета рекомендована в аспирантуру.

Отличные успехи по всем предметам и достижения в научно-исследовательской работе (при кафедре коллоидной химии) тов. Косырева совмещает с большой общественной работой, в которой проявляет инициативу и настойчивость.

На снимке: И. Косырева за работой.

Прекрасный педагог

В этом году в группе организов химфака агитатором является кандидат химических наук В. В. Зеленкова. Веру Васильевну студенты группы помнят еще с 3-го курса, когда она вела большую практику по органической химии и проводила агитбеседы.

Это очень энергичный, живой человек, который может интересно и захватывающе провести любую беседу.

Вера Васильевна широко использует в беседах материал газет, художественно-политических и технических журналов, художественной литературы.

Но она не ограничивается проведением бесед. Вера Васильевна интересуется повседневной жизнью каждого студента. Она проявляет большой интерес к ходу выполнения дипломных работ студентами.

В. В. Зеленкова — прекрасный педагог. Мы, студенты, очень благодарны ей и считаем ее лучшим другом и товарищем. Желаем ей дальнейших успехов в ее научной и общественной работе.

Б. А.

Елена Абрамова



Студентка III курса биологического факультета Елена Абрамова пользуется заслуженным авторитетом и уважением среди студентов биологического факультета.

Большая общественная работа не мешает Елене Абрамовой иметь отличные знания в учебе.

Активная участница факультетской самодеятельности, отличница учебы — такой знают ее на факультете.

На снимке: Е. Абрамова.

Фото В. Танасийчука

Моя дипломная работа

Поступая на филологический факультет университета, я мечтала о работе литературоведа. Меня очень привлекало творчество Маяковского и Н. Островского. Однако мой учебный план вскоре изменился. С III курса я стала заниматься в языковедческом спецсеминаре. Этому способствовали два обстоятельства: выпавшие летом работы тов. Сталина по языкознанию, которые привлекли мое внимание к языку, и диалектологическая экспедиция, в которой я приняла участие и которая показала мне, что заниматься языкознанием так же интересно, как и литературоведением.

В области языка много интереснейших вопросов морфологии, синтаксиса, орфографии и орфоэпии. Например, кто из желающих правильно говорить не задумывался над этим, какие из следующих форм являются литературной нормой: «тракторы» или «трактора», «цехи» или «цеха», «фронты» или «фронта» и т. п. Этой актуальнейшей теме («Ожидание «а» в именительном падеже множественного числа существительных мужского, среднего и женского родов в говорах Саратовской области») и посвящена моя дипломная работа.

Для разрешения дипломной темы я привлекаю свежий материал, собранный диалектологами университета и педагогического

института в 1946—1952 гг., делаю выводы, сравниваю данные саратовских говоров с литературным языком. Сейчас мое дипломное сочинение уже готово. Я очень довольна, что все мною написанное написано самостоятельно, что тема моей дипломной работы поднимает важный вопрос о категории собирательности имен существительных в народных говорах.

Конечно, в нескольких словах невозможно передать суть дипломной работы. Тему ее можно расширить, если привлечь данные народных говоров не только Саратовской, но и других областей, но это дело будущей работы.

Н. ХОРЕВА, студентка V курса филологического факультета

Редактор В. Т. САЛОСИН.

Принимается подписка на II квартал на газеты:

«КОММУНИСТ», «МОЛОДОЙ СТАЛИНЕЦ», «БЛОЖНОТ АГИТАТОРА» и другие.

Подписка принимается в группах комсоргами, в комитете ВЛКСМ и общественным уполномоченным т. Савенковой (1-й корпус, комната № 6, химический факультет).